

2024 年第三次讀一卷書行動：談「天」說「地」，以弗所書
第二天（2024 年 9 月 24 日）
經文：弗 2:1-22

敬拜詩歌：我們愛（讓世界不一樣）

<https://www.youtube.com/watch?v=fUijjKO3lYU>

讀經:

讓我們一起讀今天的經文，弗 2:1-22（和合本）

- 1 你們死在過犯罪惡之中，他叫你們活過來。
- 2 那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。
- 3 我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私慾，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。
- 4 然而，神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛，
- 5 當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。你們得救是本乎恩。
- 6 他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，
- 7 要將他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。
- 8 你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；
- 9 也不是出於行為，免得有人自誇。
- 10 我們原是他的工作，在基督耶穌裏造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。
- 11 所以你們應當記念：你們從前按肉體是外邦人，是稱為沒受割禮的；這名原是那些憑人手在肉身上稱為受割禮之人所起的。
- 12 那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。
- 13 你們從前遠離神的人，如今卻在基督耶穌裏，靠著他的血，已經得親近了。
- 14 因他使我們和睦（原文是因他是我們的和睦），將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆；
- 15 而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。
- 16 既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了，
- 17 並且來傳和平的福音給你們遠處的人，也給那近處的人。
- 18 因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感，得以進到父面前。
- 19 這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裏的人了；
- 20 並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，
- 21 各（或作：全）房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。
- 22 你們也靠他同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。

分享:

2 章一開始，保羅提醒以弗所信徒他們未信主前是怎樣的人，過的是怎樣的生活，1 節說：「你們死在過犯罪惡之中」，新譯本譯為：「你們因著自己的過犯和罪惡，原是死的」，保羅形容他

們以前其實不是活，而是死，他們是行屍走肉，雖生猶死，他們在罪中活，其實是在罪中死，並且那時他們行事為人是順從空中掌權者的首領，就是在悖逆之子心中運行的邪靈，意思是他們那時是被魔鬼的勢力轄制，悖逆神，現在卻被神拯救了，真正活著了。提到掌權者，大家有否留意到原來以弗所書 1:21 也曾提及，經文說：「遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了」，這裡所說執政和掌權的等等，既可解釋為地上一切包括現在和未來的有權有勢的人，也可廣義地解釋為包括靈界一切掌權的，即天使和魔鬼邪靈，當然，2:2 這裡提到的空中掌權者的首領，是指魔鬼邪靈，是要強調耶穌基督已勝過魔鬼的權勢，拯救釋放了我們。基督已超越勝過天上地下一切的權勢，「不但是今世的，連來世的也都超過了」，不單超越所有空間，也超越所有時間，一切都在基督權柄之下。

2 節提到在空中掌權的邪靈，這個空中即是天空，是天的一部份，保羅在林後 12:2 曾提到他去過第三層天，這是保羅一個非常獨特的屬靈經歷，這個第三層天，很多解經家都認為是指神的領域。既然有第三層天，那麼便應該都有第一和第二層天，第一和第二層天是甚麼呢？聖經沒有明確說到第一和第二層天，但聖經中提到天，有時是指地球上的天空，有時是指宇宙中的星辰，有時是指神所在的領域，所以有些解經家認為第一層天是地球上的天空，即自然界的大氣層，這裡亦很可能就是 2 節所說的空中，是魔鬼邪靈掌權的領域。至於第二層天，一般認為是指地球之外的太空，宇宙萬千星辰所在的空間。不過，對於信徒而言，無論魔鬼曾經在哪裡掌權，重點是基督已經拯救釋放了我們，5-6 節所說的同活過來，同復活，同坐在天上，都是過去式，是已經發生了的事，原來我們已經出死入生，已經與基督同活，已經與基督同復活，已經同坐在天上，這一切都是出於神的恩典，無人能自誇。當然大家可能會說，我還未經歷死而復活，還未升天，現在仍在地上過活啊！不錯，雖然我們的身體未經歷死而復活和升天，但既然神已揀選和預定了我們，在神看來這些都已經成為事實了，是保證一定會發生的，從這角度看，我們現時雖然仍在地上過活，但靠著神的恩典，我們現在也可以活出與基督同復活，同坐在天上的生命，可以在地若天。

保羅強調這一切都是神的恩典，因著我們相信，賜給了我們，接著在 11-22 節，保羅再指出這救恩的目的不單是拯救我們個人，其實神對我們有一個更廣更深的旨意，為教會預備了更重要的真理奧祕，就是要我們這些外邦信徒，即教會，與神的選民以色列人，歸為一體，成為神的國神的家的一員。大家還記得 1 章 9-10 節指出神的奧祕，就是在神所定的時候，最終使天上和地上的一切在基督裡面同歸於一嗎？究竟教會在天地同歸於一這事上會擔當甚麼角色？原來當我們這些外邦信徒，即教會能與神的選民以色列人歸為一體，便使神的天地萬物在基督裡面同歸於一這奧祕，行出了第一步，就是教會與以色列人首先同歸於一，開展了第一個合一。要使天地萬物都在基督裡面同歸於一，第一步就是神拯救了我們這些外邦人，將救恩賜給我們，使我們與神和好，我們本來不是屬於神，與基督無關，與以色列民無關，沒有真神，沒有盼望，現在因為相信基督，在基督裡面，便成為屬於神的子民，與以色列人都同屬於神，同是神國的子民，同是神家裡的人，是一家人，一同成為主的聖殿。這裡說的主的聖殿，不再是指曾經在耶路撒冷存在過的聖殿建築物了，而是指屬靈的聖殿，即是教會的信徒群體，神藉聖靈住在我們裡面，我們就是聖殿了。

提到教會與以色列人合一歸為一體，可能我們會較難體會，因為地理上我們與以色列這地方相距甚遠，關係上我們亦很少有機會和以色列人打交道，是嗎？保羅時代的猶太人自認為是神的選民，是屬天的，潔淨的，高人一等，看不起外邦人，認為他們是世俗的，屬地的，不潔的，反之，外邦人又會覺得與猶太人之間有很多鴻溝和阻隔，格格不入，要合一？談何容易。來到今天，從過往的新聞報導，和最近的以巴衝突，以色列給人的印象都是很難與其他民族融合，怎能合同歸一體呢？是的，從人的角度看，以色列和其他民族之間的確有阻隔的高牆，甚至有很多敵意仇恨，靠人的力量和方法是不可能和好合一的，只有一個辦法，神已透過保羅告訴我們了，就是只有在基督裡，因為基督是我們之間的和睦，只有大家都相信耶穌基督，不可能的合一才會變成可能。

請大家現在一起想想以下的思考問題：

- (1) 想想你未信主前是怎樣的人，以前過的是怎樣的生活？信主後你看到自己有甚麼改變？
- (2) 原來神的旨意不單是要拯救我們個人，祂更要拆毀外邦人和以色列人中間阻隔的高牆，消除彼此之間的仇恨，也許我們和以色列人之間沒有高牆和仇恨，但和其他人之間有沒有一些高牆或敵意呢？如有，你認為你可以做甚麼呢？

禱告：

親愛的天父，感謝祢賜給我們白白得來的救恩，我們因著耶穌基督的偉大作為而讚美祢。耶穌基督已經勝過魔鬼的權勢，拯救和釋放了我們，使我們從罪的捆綁中得以自由。感謝祢，主啊！因為在祢的恩典裡面，我們已經與基督同復活，一同坐在天上。這一切不是我們自己的成就，而是祢無條件的愛和恩惠。雖然我們的肉體仍然在地上生活，但我們的靈魂卻因祢的真理而可以在地如同在天上活出祢的榮耀。

主啊！祢讓我們成為屬於祢的子民，能夠與以色列的選民融合，成為一個團體，這是一個極美好的奧秘。過去我們曾經無望、無信，但在基督裡我們得到了新的身份和盼望。求祢教導我們怎樣在日常生活中活出這份和諧，打破彼此之間的高牆和敵意。我們明白，唯有在祢裡面才能達到真正的合一，唯有在基督裡我們才能找到彼此之間的和平。

主啊！讓我們時時刻刻追求與祢、更與其他人和睦相處的生命。當我們面對衝突和分歧時，求祢賜給我們智慧和勇氣，以基督的心為心，化解隔閡和衝突，建立愛的橋樑。願我們的生命能夠見證祢，成為世上的光和鹽，將祢的真理和愛傳遞給周圍的人。

主！感謝讚美祢！願一切榮耀、頌讚、權能、尊崇都全歸給祢，因祢是當配得的。祈禱、仰望，奉主耶穌得勝名字祈求。阿們。

好，今天到此為止，我們明天繼續探討以弗所書。